MATHEMATIK MACHT FREU(N)DE AB — WINKELFUNKTIONEN IM RECHTWINKELIGEN DREIECK
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Zwei Dreiecke sind zueinander dhnlich, wenn ihre Winkel paarweise iibereinstimmen.
In den beiden Dreiecken haben entsprechende Seitenldngen dasselbe Verhéltnis:

Die Zahl k nennen wir auch Skalierungsfaktor.

/
Zwei Winkel sind nug. MATHEMATIK
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Die beiden dargestellten rechtwinkeligen Dreiecke haben den gleichen spitzen Winkel a.
Der dritte Winkel g muss dann auch in beiden Dreiecken gleich grofl sein. Warum?
Stelle mithilfe von a eine Formel zur Berechnung von 3 auf.
B =90°—« b a
o I6)
Die beiden Dreiecke sind also zueinander dhnlich. p C,
d d a d d d a d
Zeige, dass aus — = — auch — = — folgt: —=— = da=d-c = —-=5
c a c c c a c c
Kennt man von einem rechtwinkeligen Dreieck einen spitzen Winkel,
dann ist also jedes Verhiltnis von 2 Seitenldngen eindeutig festgelegt.
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Die Kathete a liegt gegentiber von «. Sie heifit deshalb Gegenkathete von a.
Die Kathete b liegt am Winkel a an. Sie heifit deshalb Ankathete von «.
Die Winkelfunktionen Sinus, Cosinus und Tangens ordnen jedem spitzen Winkel «
ein Seitenverhéltnis im rechtwinkeligen Dreieck mit Winkel « zu:
. Gegenkathete von a  a
51n(a) = = — »oinus von a
Hypotenuse c
Ankathete von « b
cos(a) = = - ,Cosinus von a“
Hypotenuse c
Gegenkathete von « a
C tan(a) = = — »Tangens von a
Ankathete von o b
/
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Das Dreieck ABC' wird durch eine Hohe in zwei rechtwinkelige Dreiecke zerlegt.
Trage die richtigen Seitenléngen in die Liicken ein.
. h C1 h
sin(¢) = cos(a) = — tan(a) = —
(=7  cos(a)=" (@) =+
h (6] h
si = — cos(fB) = — ta = —
m() = cos() =2 an(B)= .
. C1 h Cq1
sin(y1) = cos(yi) =+ tan(y) = -
b b h
h : 7
. Co ) Co
sin = cos = — tan = = |
(2) = (2) = (2) = c2
\_ /
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Tabellenbuch aus dem Jahr 1619 % MAT:E:‘A“K
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, Links siehst du eine Seite aus einem Tabellenbuch aus e 9667490
TR . . . . 10 92666746
R A dem Jahr 1619. Auf diese Seite sind die Werte von sin(«) | e
27[]  se79:88| 38518396 39804931 .. .. . . | |t et
I fiir einige Winkel a mit 75° < o < 75,5° gedruckt. 8 96652 ;,;
53 || 75358 sesamser|  ss6:736r . . . . . 7 ,66450
e v Rechts siehst du einen vergrofierten Ausschnitt der Seite. 6 9663761
e 2 e e . T ey TR
all sl ol il Berechne mit dem Taschenrechner: sl ssszorz
R sl i | 4 9662263
4 9669718 37937835 15233651
g et et . 3 9661513
’ ,Z.,é,,: 17215,:: 5;::35 Sln(75o) = 0,965925... Findest du den Wert rechts? o g
&3 ;‘::;:6 g::im Yoosuirn 2 9650762
e . TRy - peceom
H o o oo Eine Winkelminute (1') ist g5 von einem Grad (1°). ol| 559158
R e 75 (|
H (eRa B ae R T . o pl\ _ 2 o\ __
B e sin(75° 6') = sin(75,1°) = 0,966376...
|75

Findest du auch diesen Wert rechts?
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Berechne die Seitenldnge ¢ im rechts dargestellten Dreieck.
-3 o 4 : o 4 cm
sin(36°) = — <= ¢-sin(36°) =4 <=
c
36°
= 4 6,80 c
= = ...cm
“T Sin(360)
J

Ar funktionen MATHEMATIK
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Der Kreisbogen mit Mittelpunkt (0 | 0) und Radius 1 ist im Koordinatensystem unten eingezeichnet.
Jedem spitzen Winkel «v entspricht — wie dargestellt — ein Punkt P = (zp | yp) auf dem Kreisbogen.

Die Punkte (1] 0) und (0 | 1) sind ausgenommen.

R 1) Stelle mithilfe von « eine Formel zur Berechnung von yp auf.
0.8
o » yp = sin(«)
v 1 2) Wie grofl bzw. wie klein kann sin(«) fiir spitze Winkel « also sein?
02 yr
zp 14 0 < sin(a) < 1
0 0.2 0.4 0.6 0.8 1

Die Zuordnung von Winkel zu Seitenverhéltnis kann fiir spitze Winkel umgekehrt werden.
Berechne mit dem Taschenrechner:

sin(a) =0,5 <=« =arcsin(0,5) = 30°

,Arcussinus von 0,5

cos(a) =0,5 <=« =arccos(0,5) = 60°

»Arcuscosinus von 0,5

tan(a) = 0,5 <= «a = arctan(0,5) = 26,56...°

»Arcustangens von 0,5
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Winkel gesucht %

Berechne den Winkel «v im rechts dargestellten Dreieck.

3 cm

4 4 ]
tan(a) = 3 & a= arctan (3> = 53,13...
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